

ТВОЙ БЕЛЫЙ ХАЛАТ – ТВОЙ СОЛДАТСКИЙ МУНДИР.

«Он никогда не держал в руках никакого оружия, кроме хирургического скальпеля, но всегда был на передовой, в самом пекле огня. Он пропустил через свое отзывчивое, доброе и ранимое сердце всю боль и все горе афганской и чеченской войн. Без усталости, днями и ночами, возвращал он к жизни истерзанных огнем и невыносимыми страданиями сыновей, отцов, мужей, но сердце его не выдержало»...

«ЭВ» ЗДОРОВЬЕ, № 17, май 2000 г.

Это о выпускнике СОГМИ, полковнике медицинской службы, Заслуженном враче РСО-Алания Вячеславе Исламовиче Беслекоеве. Сколько бы не прошло лет, мы всегда будем помнить и свято беречь память об участниках этих войн и передавать последующим поколениям их пример мужества и стойкости.

В семейном архиве Беслекоевых большое место отведено документам главы семьи – Вячеславу Исламовичу. Военное прошлое Беслекоева отражено в многочисленных документах, фотографиях тех лет.

Вячеслав Исламович родился в с.Заки в семье учителя, где воспитывалось 11 детей. В 1966 году он окончил школу №7 в г.Орджоникидзе и поступил в Северо-Осетинский государственный медицинский институт. У него была давняя детская мечта стать врачом. Мать, Анна Будзиевна, часто прибаловала, да и дядя Бетако Беслекоев-профессор, зав.кафедрой патологической анатомии университета Дружбы народов часто к ним навещался. Рассказывал о войне, о тете Ксении Харитоновне Беслекоевой, работавшей на кафедре анатомии СОГМИ много лет.

В феврале 1972 года декан лечебного факультета профессор С.Д.Дзахов отмечал: «...активно участвовал в студенческой и общественной жизни института. Учится на «хорошо». Занимается биохимией в студенческом научном обществе, спортом – вольной борьбой, кандидат в мастера спорта СССР, заслуженно пользуется авторитетом среди товарищей».

В этом же году, после выпускных экзаменов, в числе 40 молодых врачей Вячеслав Беслекоев был призван в армию.

В 1973 году прошел специализацию в Ростове, а через 2 года в Московском институте усовершенствования врачей Министерства обороны СССР судьба свела с двумя светилами науки, знаменитыми военными хирургами, профессорами Ю.Г.Шапошниковым и К.Г.Табатадзе. «Они дали мне навыки большой хирургии, я стал самостоятельно проводить операционные вмешательства на жизненно важных органах. Я впервые почувствовал, что могу работать на современном уровне», - говорил Вячеслав Исламович в интервью корреспонденту газеты «Красная Звезда».

По завершению курсов по усовершенствованию Вячеслава Исламовича направляют в Южную группу войск в Венгрию. Там он работал ординатором в Будапештском госпитале, затем начальником медицинской роты в Эстергоме.

В 1978 году Вячеслав Беслекоев женится на выпускнице СОГМИ Людмиле Викторовне Гасиевой. В 1979 году у них на свет появляется дочь Аннушка. Она, как и родители, стала врачом. В настоящее время – Анна Беслекоева – врач больницы СОГМА.

В 1981 году Вячеслав Исламович поступает в Военно-медицинскую академию на факультет руководящего состава, одновременно работает в клинике. Тепло вспоминал своих преподавателей: «Из учителей назову академика Анатолия Пантелеймоновича Колесова. Это был уникальный человек. Нам, молодым, он прививал уважение к профессии, фанатизм в работе». Своих наставников он высоко ценил.

В 1983 году, успешно окончив академию, молодой специалист уезжает по направлению в Туркестанский военный округ в Ташкентский перевалочный госпиталь, а затем в г.Чарджоу, где майор медицинской службы Беслекоев возглавляет хирургическое отделение. Стокочный военный госпиталь, в связи с войной в Афганистане, был оснащен современным оборудованием, медикаментами. До 80 человек тяжело раненных в месяц поступали с фронта, а в экстренных случаях хирурги сами вылетали в Кабул и в другие провинции Афганистана.

С разрешения начальника медслужбы округа поступало на лечение в Чарджоу и местное население. В условиях госпиталя проводились операции с серьезной патологией. До этого больные ездили в основном в Москву и Ленинград.

Военный хирург, как правило, это специалист, который работает в экстренных ситуациях, он должен уметь делать все. За свою практику Вячеслав Исламович был и нейрохирургом, и торакальным хирургом, и урологом, и травматологом. В армейских госпиталях ведущему хирургу приходилось отвечать за всю оперативную работу.

За 5 лет службы в Чарджоу подполковник медицинской службы Беслекоев поставил на ноги сотни солдат и офицеров, получивших сложнейшие ранения в ходе боевых действий, проводя серьезные операции.

Он приобрел много друзей, но как водится у военных, нужно было выезжать на новое место службы, теперь в Западную группу войск, в ГДР.

2 года служил ведущим хирургом госпиталя в Эберсвальде, затем начальником хирургического отделения в госпиталях Вюнсдорфа, Лейпцига.

В 1992 году Вячеслав Беслекоев получает звание полковника медицинской службы. В 1994 году его переводят в госпиталь г.Лисен, где хирургическим отделением заведовал его двоюродный брат. Зав.кафедрой хирургических болезней СОГМА, доцент, полковник медицинской службы, Заслуженный врач РФ Урузмаг Саламонович Беслекоев с грустью вспоминает о трех месяцах совместной работы в этом госпитале.

В 1995 году Вячеслава Исламовича направляют в Воронеж. Он просит командование направить его во Владикавказский госпиталь. В связи со смертью брата, Вячеслав Исламович берет заботу о его детях на себя. Некоторое время он работает за штатом, а потом возглавляет хирургическое отделение.

Во время боевых действий в Чеченской республике госпиталь работал с большой нагрузкой.

В хирургическом отделении проводились уникальные тораскопические операции раненым военнослужащим. Во фронтовых условиях спасены 37 человек с тяжелейшими ранениями в грудь.

6 октября 1995 года, в Грозном, на командующего внутренними войсками генерала А.А Романова, ехавшего на встречу с Хасбулатовым, было совершено покушение. Он и его окружение срочно были доставлены во Владикавказский госпиталь. Трех военнослужащих удалось спасти, двое охранников скончались на руках врачей. Генерала узнали лишь по возрасту. После проведения необходимой диагностики хирурги госпиталя 2,5 часа оперировали Романова, делая все возможное, чтобы спасти генерала. Уже в реанимационное отделение подъехала медицинская бригада из Москвы и на следующий день Романова эвакуировали в Москву.

В письмах на имя Беслекоева солдаты и их родители благодарили дорогого хирурга за его работу и профессионализм.

Людмила Викторовна показала мне письмо от подполковника м/с Бредихина Михаила Ильича, которого, по ее словам, «он собрал по частям». «23 октября, - пишет он в письме, - меня полумертвого привезли из Чечни. 24 октября Вы сделали чудо. Я вновь родился на свет благодаря Вам. Вы – мой

Бог! Я преклоняюсь перед Вами. Я Ваш должник. У меня в ноябре родился сын. Я назвал его в честь Вас, дорогой мой Спаситель!».

Во время Чеченского конфликта опытный коллектив профессионалов офицеров-хирургов, прошедших Афганистан, Анголу, операционные сестры провели свыше 9000 операций, а почти тысячу – Вячеслав Исламович.

За добросовестный труд, за помощь раненым и мирному населению он был награжден орденом «За военные заслуги» и медалями.

Во вторую Чеченскую кампанию в 2000 году хирурги госпиталя сутками не отходили от операционных столов, оказывали первую помощь раненым и отправляли в военные госпитали в разные концы страны.

С 15 по 18 марта Вячеслав Исламович не выходил из отделения. Три дня без сна и отдыха спасал раненых. 19 марта его сердце не выдержало. Не стало человека, на которого можно было положиться всегда и во всем, готового прийти на помощь любому, кто в ней нуждается, но ему помочь не смог никто.

Воистину у войны огромное и мерзкое лицо...

Зав.музеем Т.А. Козуляк